
 

 

 
 

Το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου σας προσκαλεί σε ερευνητικό σεμινάριο με θέμα  
 

Το φαινόμενο της Αρνησιδικίας στο δεδικασμένο της Dias United 
 

 Τετάρτη, 17 Μαρτίου 2021, 18:00-20:00 
 

Ομιλητής: Δρ. Ανδρέας Χατζηγεωργίου 
 

Συντονιστής Σεμιναρίου: Αναπληρωτής Καθηγητής Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης 
  

Περίληψη 
 

H Dias United είναι ένα σύντομο δεδικασμένο του 1996 το οποίο αποτελεί πιθανότατα το πιο δυσλειτουργικό 

κομμάτι της Κυπριακής έννομης τάξης. Ως αποτέλεσμα μίας μάχης μεταξύ του δημόσιου ραδιοφωνικού σταθμού 

«ΡΙΚ» και του ιδιωτικού σταθμού «Ράδιο Πρώτο», το δεύτερο προσέφυγε δικαστικά με τον ισχυρισμό ότι ο περί 

Λαχείων Νόμος ήτο αντισυνταγματικός αφού παραβίαζε την αρχή της ισότητας  δίδοντας «επιλεκτικά μόνον εις 

το ΡΙΚ το δικαίωμα να οργανώνη και διεξάγη λαχείον και σε κανένα άλλο ραδιοσταθμόν». Η Ολομέλεια του 

Ανωτάτου Δικαστηρίου ανέλαβε απευθείας την εκδίκαση, όμως, εις έκπληξη των εμπλεκόμενων, δεν προέβη σε 

κανέναν έλεγχο (αντι)συνταγματικότητας. Αντίθετα, με μία δυσνόητη προσέγγιση κατέληξε:  «δε δικαιολογείται 

να ασκήσουμε συνταγματικό έλεγχο» αφού τέτοιο εγχείρημα θα ήτο ακαδημαϊκό και αλυσιτελές προς την 

επιτυχία της προσφυγής.  Η Dias επηρέασε αλυσιδωτά σωρεία προσφυγών. Σε κάθε ισχυρισμό παραβίασης της 

αρχής της ισότητας (ή απαγόρευση διακρίσεων) η κατάληξη ήτο η ίδια, επικαλούμενο τη Dias, το Δικαστήριο 

κατέληγε: «ενόψει της πιο πάνω νομολογίας, η προσφυγή δεν μπορεί να επιτύχει». Αυτό το «ποίημα» συνέχισε 

μέχρι το 2006 στην υπόθεση Μαρία Βρούντου. Η υπόθεση προσέβαλλε την νομοθετική αναγνώριση μόνο παιδιών 

ανδρών εκτοπισθέντων ως «πρόσφυγες». Το Δικαστήριο απορριπτικά σημείωσε: «Όπως και αν έχουν όμως τα 

πράγματα, δεν μπορούμε να αποκλίνουμε από την επικρατούσα νομολογία». Η αιτήτρια, όμως, προσέφυγε στο 

ΕΔΑΔ το 2015, όπου κρίθηκε παραβίαση των άρθρων 14 (απαγόρευση διακρίσεων) και 13 – το δικαίωμα 

πραγματικής προσφυγής. Παρ’ όλα αυτά, η Οδύσσεια της Dias συνεχίζεται. Το Ανώτατο Δικαστήριο απτόητο 

την επικαλείται ισχυριζόμενο ότι η καταδικαστική απόφαση τυγχάνει εφαρμογής «μόνο στην υπόθεση 

προσφυγικών ταυτοτήτων». Η κίνηση αυτή δεν φαίνεται, όμως, να βρήκε σύμφωνους όλους τους Δικαστές. 

Έκτοτε εκδόθηκαν δύο πρωτόδικες αποφάσεις οι οποίες προσπαθούν να παρεκκλίνουν από το δεδικασμένο της 

Dias. Παρόλο που οι λύσεις δεν κρίνονται εφικτές ή επαρκείς, ο συγγραφέας τις επικροτεί, και καλεί περαιτέρω 

δράση από τον Κυπριακό νομικό κόσμο.       
 

Βιογραφία Ομιλητή 
 

Ο Δρ. Ανδρέας Χατζηγεωργίου είναι δικηγόρος (στο γραφείο Κ. Αλεξάνδρου-Θεοδότου Δ.Ε.Π.Ε.) και 

ακαδημαϊκός διδάσκοντας (στο Πανεπιστήμιο του Frederick). Έχει λάβει εκπαίδευση από διάφορα πανεπιστήμια 

της Ευρώπης, όπως University of Surrey (UK), University of Vienna (Austria), University of Utrecht (NL), 

University of Glasgow (UK), του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης – και είναι κάτοχος διδακτορικών 

τίτλων, στη Νομική και (Νομική) Φιλοσοφία, από τα Πανεπιστήμια του Antwerp (BE) και Groningen (NL). Τα 

ενδιαφέροντα του είναι κατά κύριο διακλαδικά (interdisciplinary) - η διδακτορική του διατριβή συνδυάζει νομική 

φιλοσοφία και φιλοσοφία της γλώσσα με την ιστορία, ανθρωπολογία και κοινωνιολογία του νόμου με σκοπό την 

κατανόηση του διεθνούς δικαίου. Στο δικηγορικό επάγγελμα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο Δημόσιο Δίκαιο και 

τα ανθρώπινα δικαιώματα. Είναι συγγραφέας μίας μικρής συλλογής άρθρων σε διεθνές και εθνικό επίπεδο που 

ασχολούνται με θεωρητικά θέματα όπως την οντολογική υπόσταση/εξέλιξη του (διεθνούς) δικαίου, και πρακτικά 

θέματα όπως παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κυπριακή έννομη τάξη. Περαιτέρω, διατελεί ενεργό 

μέλος της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 
 

Λεπτομέρειες 
 

Γλώσσα: Το σεμινάριο θα διεξαχθεί στα Ελληνικά. 

Συμμετοχή: Είναι απαραίτητο να γίνει ατομική εγγραφή σε αυτό το σύνδεσμο ώστε να είναι δυνατή η  σύνδεση 

στο Zooom meeting του σεμιναρίου.  

https://ucy.zoom.us/meeting/register/tJAsfuCopjstGN1J_BVOCX0FvHrOvT-WE8ok

